

去年37名中管干部接受组织调查

其中,正担任正职“一把手”的至少有13名

2015年,中央纪委监察部网站先后发布了37条中管干部接受组织调查信息。该网站2016年1月2日公布了这一数据并指出,数据的背后,是中央“有腐必反、有贪必肃”的坚定立场,是“无禁区、全覆盖、零容忍”的鲜明态度,同时也反映党风廉政建设和反腐败斗争正在向纵深推进。

综合新华社、中纪委网站

2015年37名中管干部接受组织调查



揭秘

去年被调查的中管干部都是谁

姓名	工作地区(单位)	职务
杨卫泽	江苏省	省委常委、南京市委书记
马建	中央和国家机关	国家安全部副部长、党委委员
霍克	中央和国家机关	国家旅游局副局长、党组成员
陆武成	甘肃省	人大常委会副主任、党组副书记
斯鑫良	浙江省	省政协原党组书记、副主席
许爱民	江西省	政协副主席
景春华	河北省	省委常委、秘书长
栗智	新疆维吾尔自治区	人大常委会原副主任
仇和	云南省	省委副书记
徐建一	中管企业	中国第一汽车集团公司原党委书记、董事长
廖永远	中管企业	中国石油天然气集团公司总经理
徐钢	福建省	副省长
钟世坚	广东省	纪委副书记、省监察厅厅长、省预防腐败局局长
吴振芳	中管企业	中国海洋石油总公司原党组成员、副总经理
冷荣泉	中管企业	中国电信集团公司原副总经理、党组副书记
王天普	中管企业	中国石油化工集团公司总经理
余远辉	广西壮族自治区	省委常委、南宁市委书记
肖天	中央和国家机关	国家体育总局副局长
乐大克	西藏自治区	人大常委会副主任
奚晓明	中央和国家机关	最高人民法院副院长、党组成员
周本顺	河北省	省委书记、省人大常委会主任
张力军	中央和国家机关	环境保护部原副部长、党组成员
谷春立	吉林省	副省长
杨栋梁	中央和国家机关	国家安全生产监督管理总局局长、党组书记
邓崎琳	中管企业	武汉钢铁(集团)公司原董事长、党委书记
张育军	中央和国家机关	中国证监会主席助理
张乐斌	中央和国家机关	国家宗教事务局党组成员、副局长
苏树林	福建省	省委副书记、省长
朱福寿	中管企业	东风汽车公司党委副书记、董事、总经理
司献民	中管企业	中国南方航空集团公司党组副书记、总经理,中国南方航空股份有限公司董事长
白雪山	宁夏回族自治区	区政府副主席
艾宝俊	上海市	市委常委、副市长
吕锡文	北京市	市委副书记
姚刚	中央和国家机关	中国证券监督管理委员会党委委员、副主席
周来振	中央和国家机关	中国民用航空局党组成员、副局长
盖如垠	黑龙江省	人大常委会党组书记、副主任
常小兵	中管企业	中国电信党组书记、董事长

时间

每月都有中管干部接受调查

从2015年中央纪委网站对外发布的纪律审查信息看,每个月都有中管干部接受组织调查。截至目前,中央纪委2015年对外发布的纪律审查消息中,接受组织调查的中管干部共计37人,其中11月最多,共有7人。2014年为38人。两年数量大体相当。

领域

地方、中央国家机关和中管企业

从分布领域看,接受调查的37名中管干部分别来自地方、中央国家机关和中管企业,其中来自中央国家机关的10人、中管企业9人,并已对31个省区市形成全覆盖。

在被调查人数较多的11月份,这种情形体现得十分明显。该月共有7名中管干部接受调查,其单位和领域各不相同,来自地方的有宁夏回族自治区政府副主席白雪山,上海市委常委、副市长艾宝俊,北京市委副书记吕锡文;中管企业的有东风汽车公司总经理朱福寿,南方航空集团公司总经理司献民;中央国家机关的有证监会党委委员、副主席姚刚,中国民用航空局党组成员、副局长周来振。

职务

正担任正职“一把手”的至少有13名

2015年查处的领导干部中,正担任正职“一把手”的至少有13名,其中包括1名中央国家部委正职领导、2名省会城市市委书记、1名省委秘书长、7名央企领导,超过落马总数的1/3。分别为杨卫泽、景春华、徐建一、廖永远、王天普、余远辉、周本顺、杨栋梁、邓崎琳、苏树林、朱福寿、司献民、常小兵。其中首次出现省委书记(周本顺),省长(苏树林),还包括1名中央国家部委正职领导(杨栋梁),2名省会城市市委书记(杨卫泽、余远辉),1名省委秘书长(景春华),7名央企领导(徐建一、廖永远、王天普、邓崎琳、朱福寿、司献民、常小兵)。

值得一提的是,接受组织调查的37名中管干部,有些被查时虽没有担任“一把手”,但绝大部分此前都曾在关键岗位任职,担任过各级“一把手”。

原因

被查人数的增加离不开巡视的功劳

2014年发布的被查中管干部,来自中央国家机关的共计7人、中管企业共计2人;2015年,两项数据分别增至10人和9人。探究背后原因,一个绕不开的关键词是:巡视。

十八大以来的8轮巡视,实现了对地方、中管央企和金融单位的巡视全覆盖。2015年,中央巡视组巡视了43家央企和21家金融单位,另外还包括17个中央国家机关。

接受调查的9名央企高管,其中6名所在企业于2015年接受巡视,分别为中石油总经理廖永远,中海油原副总吴振芳,中石化总经理王天普,武钢原董事长、党委书记邓崎琳,中国电信原副总冷荣泉,中国电信党组书记、董事长常小兵。

进入2015年以来,金融领域反腐动作不断。接受中央巡视组巡视的金融单位中,证监会被查处2人,分别为中国证监会主席助理张育军和党委委员、副主席姚刚。此外,民航总局党组成员、副局长周来振也是在中央巡视组进驻后被查处。

据了解,十八大以来,中央纪委监委立案审查的领导干部中,一半以上是根据巡视移交的问题线索查处的。

值得一提的是,2015年全年,接受组织调查的中管干部,并不只有在中央纪委网站“抢头条”的37人。还有一些中管干部因其违纪程度不同,分别受到了警告、严重警告等纪律处分。

相关新闻

2015“象牙塔”反腐数据:平均每周一名高校领导被通报

在过去的一年间,“象牙塔中的腐败”频频曝光,有多少高校领导被通报?都是为什么被通报?记者对2015年中央纪委监察部网站公布的涉及高校反腐的数据进行梳理发现:2015年平均每周一名高校领导被通报,一本院校被通报校领导比重更大、北京高校被通报人数最多。

据新华社新媒体专电

“象牙塔”中打虎力度如何?

【数据】2015年平均每周一名高校领导被通报

据中纪委网站公布的数据来看,2015年共通报了34所高校的53名领导。截至2015年12月31日,据公开信息显示,已有11人被“双开”,6人受到党内警告处分,另有8人受到党内严重警告处分,16人正接受组织调查。

从通报频率来看,平均每周就有一名高校领导被通报。其中,通报最频繁的是2015年12月份,共通报了12人。紧随其后的是11月份的10人和1月份的9人。

值得一提的是,2015年12月1日,中纪委集中公布了对9人的通报;11月2日,公布了对8人的通报,这两天达到了2015年单日

通报人数的峰值。

【专家点评】北大廉政建设研究中心副主任庄德水认为,2015年以来,教育部对高校进行了内部巡视。2015年10月31日,中央第八巡视组进驻教育部开展专项巡视工作,对教育部本身也进行巡视。所以这两项巡视正好形成一种呼应,中央的巡视也给教育部施加了一些压力。并且,中央在对教育部进行巡视的同时也对直属高校进行了延伸监督和突击检查,对违规违纪现象一旦发现严惩不贷。因此年底的11月、12月就成了违规问题的集中通报期。

哪个省份的高校打虎最多?

【数据】北京高校被通报人数最多

从通报的高校所属省份看,已经有20个省份的高校被通报,地域从北到南、从东到西均有。

其中,被通报人数最多的是北京,2015年有18人被通报,约占全部被通报人数的34%,远远高于其他省份;其次是黑龙江省和四川省,分别被通报了4人;再次则是陕西省,共被通报了3人。除此之外,湖北、河北、吉林、山东、安徽、广东、重庆、贵州均有2

人被通报;湖南、福建、江西、广西、浙江、河南、辽宁、新疆分别有1人被通报。

【专家点评】21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,中国的高校主要还是集中在北京等重要城市,从高校的数量、领导干部的总数、发生的概率来看,北京成为最多并不奇怪。因为北京高校集中,所以出现问题的可能性也较大。

哪类高校最易滋生腐败?

【数据】一本院校一年33人被通报

从梳理的数据中我们可以看到,2015年一本院校一共有33人被通报,约占总人数的62%,成为高校腐败的重灾区。其中,985、211院校有21人,约占被通报总人数的40%。中南大学、四川大学、中国传媒大学、中央音乐学院等知名院校“榜上有名”。

另外,二本院校有13人被通报,高职高专院校有7人被通报,

分别占被通报总人数的25%和13%。

【专家点评】庄德水认为,越是知名的学校,它所掌握的办学资源就越多,人财物也越集中。它所拥有的体量和资源也完全高于一般性的院校,因此出现腐败的可能性也比其他院校多一些。这是和高校所处的地位和制度监管直接相关的。

被通报的高校领导都倒在了哪?

【数据】高校领导被查处原因越来越多样

在2015年被通报的53名高校领导中,已经被查处的有37人,仍有16人在接受调查。在已经被查处的37人中,单纯因“利用职务便利、收受钱款”被通报的只有10人,约占被查处总人数的27%。此外,有6人在“利用职务便利、收受钱款”的同时还“与他人通奸”,造成了恶劣影响。

2015年高校领导被查处原因也越来越多样。有2人因为违规兼职取酬被查处,有3人因为违规超标用车或办公用房超标被查处,还有1人因为违规为其女操办婚礼被查处。

除了个人违规原因被通报的,2015年被通报的高校领导中

还有10人是因为监督、管理不而被通报。另外,还有5人由于“提供虚假情况和材料”被查处。这15人约占被查处总人数的41%。

【专家点评】熊丙奇说,如果说之前的重点是查处违法犯罪的行为,那么现在,我们则是将“关口前移”,反腐在朝纵深方向推进,把触角伸向基层,伸向师生身边的腐败问题,比如办公面积超标、公车使用、婚嫁嫁娶等。这些问题虽然小,但是伤害很大。

高校要纯净办学环境,仅仅有反腐高压是不够的,关键要进行制度建设,包括从学校内部约束领导的行政权力,让行政权、教育权、学术权分离才是核心。